

**ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ****ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ
ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ 23/2009****ΕΙΔΙΚΗ****ΑΠΟΦΑΣΗ 392/2009**

Στην Καλαμάτα σήμερα, την 24η Σεπτεμβρίου 2009, ημέρα Πέμπτη και ώρα 8:00 μ.μ., στην αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλίου του Δημαρχιακού Καταστήματος της οδού Αριστομένουσ αριθμός 28, συνέρχεται στην 23η/2009 ειδική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Καλαμάτας, μετά την από 18-9-2009 πρόσκληση του κ. Προέδρου, η οποία επιδόθηκε σύμφωνα με το νόμο.

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση από τα μέλη του Σώματος οι κ.κ. : 1) Καρατζέας Παναγιώτης, Πρόεδρος του Σώματος, 2) Αθανασόπουλος Κων/νος, 3) Αλευράς Διονύσιος, 4) Γιαννακούλας Γρηγόριος, 5) Γουρδέας Ανδρέας, 6) Ηλιόπουλος Αθανάσιος, 7) Ηλιόπουλος Παναγιώτης, 8) Καμβυσίδης Ιωάννης, 9) Κλειδώνας Θεοφάνης, 10) Κοσμόπουλος Βασίλειος, 11) Κουδούνης Αργύριος, 12) Κουρκουτάς Γεώργιος, 13) Λαγανάκος Γεώργιος, 14) Μιχαλόπουλος Σωτήριος, 15) Μπάκας Δημήτριος, 16) Μπάκας Ιωάννης, 17) Μπασακίδης Νικόλαος, 18) Νταγιόπουλος Γεώργιος, 19) Οικονομάκου Μαρία, 20) Πολίτης Δημήτριος, 21) Σπίνος Γεώργιος και 22) Τσερώνης Κων/νος.

Δεν παραβρίσκονται, αν και κλήθηκαν νόμιμα, οι δημοτικοί σύμβουλοι κ.κ.: 1) Δικαιουλάκος Βασίλειος, 2) Ηλιόπουλος Ιωάννης, 3) Παπαμικρούλης Παναγιώτης, 4) Ράλλης Γεώργιος και 5) Τσακαλάκου Σταυρούλα.

Στην συνεδρίαση κλήθηκαν επίσης όλοι οι Πρόεδροι των Τοπικών Συμβουλίων επειδή το θέμα της ημερήσιας διάταξης αφορά και τα Τοπικά Διαμερίσματα. Από αυτούς παραβρίσκονται οι Πρόεδροι των Τοπικών Συμβουλίων: 1) Αντικαλάμου κα Αργυροπούλου Βασιλική, 2) Αρτεμισίας κα Βασιλάκη Γεωργία, 3) Νέδουσας κ. Βεργινάδης Νικήτας, 4) Λαδά κ. Βουτσής Γεώργιος, 5) Λεϊκών κα Κάτσαρη – Τσαούση Παναγιώτα, 6) Μ. Μαντίνειας κ. Κουμουνδρούρος Νικόλαος, 7) Ελαιοχωρίου κ. Κούτρος Χρήστος, 8) Αλαγονίας κ. Μέλιος Ιωάννης, 9) Σπερχογείας κ. Περωτής Παναγιώτης, 10) Ασπροχώματος κ. Σπανός Αντώνιος, 11) Βέργας κ. Χειλάς Ευάγγελος και 12) Καρβελίου κ. Χρυσομάλης Ιωάννης, ενώ δεν παραβρίσκεται ο Πρόεδρος του Τοπικού Συμβουλίου Πηγών κ. Αλάμαρας Πέτρος.

Στη συνεδρίαση επίσης προσκλήθηκε, σύμφωνα με την υπ' αριθ. 39/2007 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, και ο επικεφαλής του συνδυασμού «Δημοτική Αγωνιστική Κίνηση Καλαμάτας» κ. Νικόλαος Διασάκος, ο οποίος δεν παραβρίσκεται.

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο κ. Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης παρουσία του Δημάρχου Καλαμάτας κ. Παναγιώτη Ε. Νίκα.

.....
Στη συνέχεια εισάγεται από τον κ. Πρόεδρο για συζήτηση το μοναδικό θέμα της ημερήσιας διάταξης με τίτλο :

Έγκριση απολογισμού, ισολογισμού και αποτελεσμάτων χρήσεως, οικον. έτους 2008, Δήμου Καλαμάτας.

Εισηγούμενος το θέμα ο αρμόδιος Αντιδήμαρχος κ. Πολίτης, αναφέρει τα εξής:

Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, φέρνουμε σήμερα στο Δημοτικό Συμβούλιο για πρώτη φορά εμπρόθεσμα τις οικονομικές καταστάσεις του Δήμου μας χρήσεως 2008 μετά την προέγκρισή τους από τη Δημαρχιακή Επιτροπή και παρακαλούμε για την έγκρισή τους. Οι καταστάσεις αυτές παρουσιάζουν την οικονομική κατάσταση του Δήμου στις 31/12/2008 καθώς και την χρηματοοικονομική επίδοσή του για τη χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή.

Στην ειδική αυτή συνεδρίαση παραβρίσκονται η Διευθύντρια των Οικονομικών Υπηρεσιών κα Ηλιοπούλου, ο ορκωτός λογιστής ο κ. Αγγελόπουλος και ο οικονομικών σύμβουλος ο κ. Κρητικός. Παρακαλώ την κα Ηλιοπούλου να πάρει τον λόγο και να ενημερώσει τα μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου για τον ισολογισμό χρήσεως 2008.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ορίστε κα Ηλιοπούλου.

ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ (Διευθύντρια Οικονομικών Δήμου):

Σήμερα ζητείται από το Δημοτικό Συμβούλιο εμπρόθεσμα όπως είπε και ο αντιδήμαρχος οικονομικών η έγκριση του απολογισμού έτους 2008 και των οικονομικών καταστάσεων του ίδιου έτους οι οποίες προελέγχθηκαν από τη Δημαρχιακή Επιτροπή. Στον απολογισμό αποτυπώνονται οι εισπράξεις και οι πληρωμές που πραγματοποιήθηκαν μέσα στη χρήση και στον ισολογισμό οι δαπάνες που αναλήφθηκαν και οι απαιτήσεις που βεβαιώθηκαν μέσα στη χρήση.

Στον απολογισμό έτους 2008 του Δήμου βλέπουμε ότι τα έσοδα που εισπράχθηκαν ανήλθαν σε 45.612.360,74 ευρώ και οι δαπάνες που πληρώθηκαν ανήλθαν σε 39.991.466,04 ευρώ, με χρηματικό υπόλοιπο στις 31/12/2008 5.620.894,70.

Το σύνολο του ενεργητικού και του παθητικού του ισολογισμού του έτους 2008 είναι 71.186.761,94 και το αποτέλεσμα της χρήσης είναι πλεονασματικό 380.391,05.

Τελειώνοντας θέλω να ευχαριστήσω τους εργαζόμενους της οικονομικής υπηρεσίας του Δήμου καθώς και τον κ. Κρητικό, εξωτερικό συνεργάτη, που σε συνεργασία συνέταξαν τις οικονομικές καταστάσεις του Δήμου του έτους 2008 και επίσης τον ορκωτό κ. Αγγελόπουλο ο οποίος έλεγξε τις καταστάσεις αυτές όπως και των προηγούμενων χρήσεων.

Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνηση. Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κάποια ερώτηση υπάρχει από το Σώμα; Όχι. Κε Αγγελόπουλε;

ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Ορκωτός λογιστής):

Κε Πρόεδρε, κε Δήμαρχε, ολοκληρώθηκε και για τη χρήση του 2008 ο έλεγχος των οικονομικών καταστάσεων και όπως προβλέπει ο 3463 θα αναγνώσω την έκθεση ελέγχου μου και είμαι πρόθυμος να δώσω όποιες διευκρινήσεις ή επεξηγήσεις μου ζητηθούν.

ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΥ ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ ΛΟΓΙΣΤΗ

ΠΡΟΣ
Το Δημοτικό Συμβούλιο
ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Έκθεση επί των οικονομικών καταστάσεων

Ελέγξαμε τις ανωτέρω οικονομικές καταστάσεις του Δήμου Καλαμάτας που αποτελούνται από τον ισολογισμό της 31^{ης} Δεκεμβρίου 2008 την κατάσταση αποτελεσμάτων και τον πίνακα διαθέσεως αποτελεσμάτων της χρήσεως που έληξε την ημερομηνία αυτή καθώς και το προσάρτημα.

Ευθύνη διοίκησης για τις οικονομικές καταστάσεις.

Η διοίκηση του Δήμου έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα λογιστικά πρότυπα που προδιαγράφονται από την ελληνική νομοθεσία. Η ευθύνη αυτή περιλαμβάνει σχεδιασμό, εφαρμογή και διατήρηση συστήματος εσωτερικού ελέγχου σχετικά με την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση οικονομικών καταστάσεων απαλλαγμένων από ουσιώδη ανακρίβεια που οφείλεται σε απάτη ή λάθος. Η ευθύνη αυτή περιλαμβάνει επίσης την επιλογή και εφαρμογή κατάλληλων λογιστικών πολιτικών κα τη διενέργεια λογιστικών εκτιμήσεων που είναι λογικές για τις περιστάσεις. Το κείμενο αυτό αποτυπώνει την ευθύνη τη διοικήσεως για την σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων.

Ακολουθεί η ευθύνη του ελεγκτή.

Δική μας ευθύνη είναι η έκφραση γνώμης επί αυτών των οικονομικών καταστάσεων με βάση των έλεγχό μας. Διενεργήσαμε τον έλεγχο σύμφωνα με τα ελληνικά ελεγκτικά πρότυπα που είναι εναρμονισμένα με τα διεθνή ελεγκτικά πρότυπα. Επίσης λάβαμε υπόψη μας και τις σχετικές διατάξεις του δημοτικού και κοινοτικού κώδικα, το Ν. 3463/2006. Τα πρότυπα αυτά απαιτούν τη συμμόρφωσή μας με τους κανόνες δεοντολογίας και το σχεδιασμό και διενέργεια του ελέγχου μας με σκοπό την απόκτηση εύλογης διασφάλισης για το κατά πόσο οι οικονομικές καταστάσεις είναι απαλλαγμένες από ουσιώδη ανακρίβεια. Ο έλεγχος περιλαμβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για τη συγκέντρωση ελεγκτικών τεκμηρίων σχετικά με τα ποσά και τις πληροφορίες που περιλαμβάνονται στις οικονομικές καταστάσεις. Οι διαδικασίες επιλέγονται κατά την κρίση του ελεγκτή και περιλαμβάνουν την εκτίμηση του κινδύνου ουσιώδους ανακρίβειας των οικονομικών καταστάσεων λόγω απάτης ή λάθους. Για την εκτίμηση του κινδύνου αυτού, ο ελεγκτής λαμβάνει υπόψη του σύστημα εσωτερικού ελέγχου σχετικά με την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων, με σκοπό τον σχεδιασμό ελεγκτικών διαδικασιών για τις περιστάσεις και όχι για την έκφραση γνώμης επί της αποτελεσματικότητας του συστήματος εσωτερικού ελέγχου του Δήμου. Ο έλεγχος περιλαμβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών που εφαρμόστηκαν και το εύλογο των εκτιμήσεων που έγιναν από τη διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίας των οικονομικών καταστάσεων.

Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη θεμελίωση της γνώμης μας. Ο Δήμος εφαρμόσε ορθά τις αρχές και κανόνες του Κλαδικού Λογιστικού Σχεδίου των Δήμων και Κοινοτήτων σύμφωνα με το Π.Δ. 315/1999. Από τον έλεγχό μας προέκυψαν τα εξής:

1) Στο λογαριασμό του ενεργητικού, τίτλοι «πάγιας επένδυσης» περιλαμβάνονται τα εξής:

- α) οι αποτιμηθείσες σε τρέχουσες αξίες συμμετοχές του Δήμου σε δύο ανώνυμες εταιρείες ποσού 1.136.475,33 ευρώ οι οποίες ελέγχονται από ορκωτό λογιστή. Εδώ διευκρινίζω ότι*

αφορά τη συμμετοχή του Δήμου σε δύο δημοτικές επιχειρήσεις, η μία είναι τα Σφαγεία και η Κεντρική Αγορά όπου υπάρχει κεφαλαιακή επάρκεια και η συμμετοχή μας έχει θετικό πρόσημο. Η συμμετοχή μας στην ΕΔΕΧΥ είναι μικρή και αυτή είναι αξιόπιστη.

- β) οι αποτιμηθείσες ι) σε αξίες συμμετοχής του Δήμου σε δύο δημοτικές επιχειρήσεις ποσού ευρώ 3.507.933,31 η εσωτερική λογιστική αξία των οποίων σύμφωνα με τους ισολογισμούς στις 31/12/2008 είναι μεγαλύτερη της αξίας κτήσεως. Η συμμετοχή αυτή αφορά τις δημοτικές επιχειρήσεις ΔΕΥΑΚ και ΑΔΕΚ οι οποίες επίσης έχουν επάρκεια κεφαλαίου. Συγκεκριμένα τα «ίδια κεφάλαια» στις 31/12 για τη ΔΕΥΑΚ ανέρχονται σε 38.854.000 με συμμετοχή 100% του Δήμου και το ύψος ανέρχεται σε 1.575.000. Για δε την ΑΔΕΚ η συμμετοχή μας είναι 1.531.000 και τα «ίδια κεφάλαια» στις 31/12/2008 στον ισολογισμό είναι 2.578.000. Επομένως και οι συμμετοχές μας αυτές σ' αυτές τις δύο επιχειρήσεις τις δημοτικές ΔΕΥΑΚ και ΑΔΕΚ είναι πραγματική.

Συνεχίζω. Η συμμετοχή σε αξία κτήσης σε υπό εκκαθάριση δημοτική επιχείρηση ποσού ευρώ 629.493,87, τα «ίδια κεφάλαια» της οποίας είναι αρνητικά, και δεν διενεργηθεί ισόποση πρόβλεψη σε βάρος των αποτελεσμάτων. Εδώ τι λέω, αφορά τη συμμετοχή του Δήμου στη δημοτική επιχείρηση ΔΕΑΚ, την επιχείρηση ανασυγκρότησης η οποία είχε τεθεί στη διαδικασία εκκαθάρισης και τα «ίδια κεφάλαια» είναι αρνητικά σύμφωνα με το τελευταίο ισολογισμό που έχει συνταχθεί και από τα περιουσιακά στοιχεία που έχει, εκτιμάται ότι δεν θα καλυφθεί αυτή η συμμετοχή, συνεπώς πρόσθετη απώλεια για τον Δήμο.

- γ) Η αξία κτήσης συμμετοχής σε νεοϊδρυθείσα κοινωφελή επιχείρηση η οποία προήλθε από τη συγχώνευση τεσσάρων δημοτικών επιχειρήσεων. Από τη διαδικασία αυτή προέκυψε ζημιά συνολικού ποσού ευρώ 6.142.898,82 η οποία μείωσε τα ίδια κεφάλαια του Δήμου και αφορά την αξία κτήσεως συμμετοχών και σε απαιτήσεις από τις συγχωνευθείσες δημοτικές επιχειρήσεις. Εδώ νομίζω ότι είναι το πιο σημαντικό οικονομικό γεγονός που αφορά το Δήμο στη χρήση που ελέγχω και έχει να κάνει με τη δημιουργία της κοινωφελούς επιχείρησης «ΦΑΡΙΣ» η οποία προήλθε από τη συγχώνευση των δημοτικών επιχειρήσεων ΔΕΤΑΚ, ΔΕΠΑΚ, ΔΗΠΕΘΕΚ και το ΚΕΚ του Δήμου. Η αξία των συμμετοχών σ' αυτές τις συγχωνευθείσες επιχειρήσεις ήταν 3.805.271 ευρώ. Οι απαιτήσεις από δάνεια στη ΔΕΠΑΚ και στο ΔΗΠΕΘΕΚ ήταν 1.936.000. Όλα αυτά μαζί, να διευκρινίσω στην αναλυτική έκθεση, στη σελίδα 23 έχω έναν σχετικό πίνακα. Η αξία των συμμετοχών λοιπόν και των απαιτήσεων σ' αυτές τις δημοτικές επιχειρήσεις ανήρχετο στο ποσό των 5.741.910 ευρώ. Επιπλέον για το στήσιμο της «ΦΑΡΙΣ» κατέβαλε ο Δήμος και μετρητά 1.500.000. Τώρα όλα αυτά, δηλαδή το 1.500.000 και οι απαιτήσεις και οι συμμετοχές ανέρχονται στο ποσό των 7.241.910 ευρώ. Το μετοχικό κεφάλαιο της «ΦΑΡΙΣ» σύμφωνα με τη συστατική του πράξη ανέρχεται σε 1.099.012 ευρώ σύμφωνα με το ΦΕΚ συστάσεως. Η διαφορά αυτών των δύο αποτυπώνει αυτή τη ζημιά των 6.142.000 ευρώ.

- 2) Στο λογαριασμό του ενεργητικού Δ.2.1 με τίτλο «Απαιτήσεις από πώληση αγαθών και υπηρεσιών», περιλαμβάνεται ποσό ευρώ 3.500.000 περίπου το οποίο προέρχεται από προηγούμενες χρήσεις και παρουσιάζει χαμηλό ποσοστό εισπραξιμότητας. Ο Δήμος έχει διενεργήσει συνολική πρόβλεψη για την κάλυψη πιθανών απωλειών ποσού ευρώ 192.670,49 η οποία κατά τη γνώμη μας δεν επαρκεί για να καλύψει το σύνολο από τις ζημιές που θα προκύψει από την είσπραξη αυτών των απαιτήσεων και η οποία δεν μπορεί να προσδιορισθεί επακριβώς. Σημειώνεται ακόμη ότι υφίσταται διαφορά ποσού ευρώ 445.000 περίπου μεταξύ του λογαριασμού του ισολογισμού και του αντίστοιχου των αναλυτικών χρηματικών καταλόγων. Εδώ τι λέω. Έχουμε βεβαιωμένες απαιτήσεις περίπου 4.500.000 ευρώ. Από αυτά τα 3.500.000 έρχονται από χρήσεις 2006 και πριν οι οποίες παρουσιάζουν χαμηλό ποσοστό εισπραξιμότητας και αφορούν τις εξής βασικές κατηγορίες:

- Δημοτικά τέλη επί ακαθαρίστων εσόδων επιτηδευματιών βεβαιωμένα στη χρήση την παρούσα και προηγούμενες οι οποίες ανέρχονται σε 971.000 ευρώ. Υπάρχει ανάλυση στη σελίδα 26 της αναλυτικής εκθέσεως.
 - Πρόστιμα επί αυτών των δημοτικών τελών ποσού 808.000 ευρώ.
 - Επιπλέον υπάρχουν πρόστιμα από τροχαίες παραβάσεις, το συνολικό ποσό των οποίων ανέρχεται σε 1.266.000.
 - Και υπάρχει ακόμη μία απαίτηση 446.000 ευρώ από προϊόν αναγκαστικής προσκύρωσης λόγω ρυμοτομίας έναντι του ΟΣΚ η οποία έχει βεβαιωθεί από το 1999 και ανέρχεται σε 446.000, όπως προείπα 10 χρόνια μετά παραμένει ανείσπρακτη.
- Όλα αυτά ανέρχονται στο ποσό των 3.493.000. Δηλαδή από τα 4.500.000 βεβαιωμένες απαιτήσεις τα 3.500.000 είναι αυτά που σας είπα πριν και είναι αμφίβολης εισπραξιμότητας.

3) Στις απαιτήσεις επίσης στο λογαριασμό του ενεργητικού «Χρεώστες διάφοροι» περιλαμβάνει ο λογαριασμός απαιτήσεις κατά δημοτικών επιχειρήσεων και τρίτων οι οποίες κατά το μεγαλύτερο μέρος τους δεν εξυπηρετούνται επί σειρά ετών. Δεν έχει διενεργηθεί σχετική πρόβλεψη σε βάρος των αποτελεσμάτων για να καλύψει πιθανές ζημιές το ύψος των οποίων δεν μπορούμε να προσδιορίσουμε. Οι απαιτήσεις αναλυτικά έχουν ως εξής: Απαίτηση στα βιβλία μας

Από ΔΕΥΑΚ: 2.667.000.

Από ΑΔΕΚ 567.000

Από Σφαγεία 8.000

Και έλλειμμα ταμείου από το παρελθόν 451.000

Αυτά είναι περίπου 3.500.000 ευρώ.

Και 3.500.000 τα από πάνω, είναι 7.000.000 ευρώ. Επί συνόλου απαιτήσεων 8.000.000 τα 7.000.000 απ' ότι σας είπα είναι από επισφαλή έως ανεπίδεκτα εισπράξεως κατά την άποψή μου.

4) Συνεχίζω τις παρατηρήσεις του πιστοποιητικού. Δεν έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες πλήρους καταγραφής των ακινήτων του Δήμου από τις αρμόδιες υπηρεσίες και η εγγραφή τους στην αρμόδια υπηρεσία του κτηματολογίου ή στα αντίστοιχα υποθηκοφυλακεία.

5) Δεν μας χορηγήθηκε επιστολή του νομικού συμβούλου του Δήμου σχετικά με την κυριότητα των ακινήτων καθώς και για εκκρεμείς απαιτήσεις τρίτων κατά του Δήμου.

Γνώμη: Με εξαίρεση τις επιπτώσεις των θεμάτων που μνημονεύονται στις προηγούμενες παραγράφους, κατά τη γνώμη μας οι ανωτέρω οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα και από κάθε ουσιώδη άποψη την οικονομική κατάσταση του Δήμου κατά την 31/12/2008 και την χρηματοοικονομική του επίδοση για τη χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή σύμφωνα με τα λογιστικά πρότυπα που προδιαγράφονται από τον ελληνική νομοθεσία. Χωρίς να διατυπώνουμε επιφύλαξη ως προς τα συμπεράσματα του ελέγχου εφιστούμε την προσοχή σας στο γεγονός ότι οποιεσδήποτε άλλες διαπιστώσεις και παρατηρήσεις που προέκυψαν από τον έλεγχο των ανωτέρω οικονομικών καταστάσεων και δεν εντάσσονται στην παρούσα έκθεση ελέγχου, αναφέρονται στην αναλυτική έκθεση ελέγχου η οποία έχει υποβληθεί σε συνέχεια της παρούσας στο Δημοτικό Συμβούλιο.

Αναφορά επί άλλων νομικών και κανονιστικών θεμάτων. Το περιεχόμενο της έκθεσης της διαχείρισης της Δημαρχιακής Επιτροπής προς το Δημοτικό Συμβούλιο είναι συνεπές με τις ανωτέρω οικονομικές καταστάσεις.

Αθήνα 20 Αυγούστου 2009

Ο ορκωτός ελεγκτής

Άγγελος Αγγελόπουλος

Αυτή είναι η έκθεσή μου, αυτές είναι οι επισημάνσεις μου, αν υπάρχει κάποια απορία ή διευκρίνιση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ερωτήσεις υπάρχουν από το Σώμα; Όχι. Ο κ. Κρητικός θέλει κάτι να συμπληρώσει;

ΚΡΗΤΙΚΟΣ: Για πιθανές ερωτήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν υπάρχει ερώτηση απ' ότι βλέπω.
Από τους επικεφαλείς; Κε Κοσμόπουλε ορίστε.

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ μια παρατήρηση θα ήθελα να κάνω και η παρατήρηση αυτή αφορά κάτι που επανειλημμένα για τη συζήτηση των προϋπολογισμών του Δήμου έχουμε αναφέρει. Το χαμηλό ποσοστό εισπράξεων του Δήμου από τις απαιτήσεις παρελθούσης χρήσης. Ένα ποσοστό που αν δείτε όλες τις τοποθετήσεις που έχουμε κάνει όλα τα προηγούμενα χρόνια που έχουμε επακριβώς πει και είναι κοντά στο 4 – 4 και κάτι τοις εκατό. Αυτό δείχνει ότι πολύ δύσκολα θα μπορέσει ο Δήμος να εισπράξει αυτά τα χρήματα. Αυτό δείχνει ότι είναι κάτι το οποίο έρχεται από πολύ παλιά, δεν έγινε τώρα, αλλά δυστυχώς θα συνεχίζει διογκούται. Εφιστώ απλώς την προσοχή της Δημοτικής αρχής και έχει ιδιαίτερη σημασία ότι όταν συντάσσεται ο προϋπολογισμός, στο κομμάτι που λέγεται «προβλέψεις μη εισπραξής» δυστυχώς δεν αποτυπώνεται το σύνολο των χρημάτων τα οποία ο Δήμος δεν πρόκειται να εισπράξει. Έτσι αυτά τα χρήματα φαίνεται στον προϋπολογισμό, έγινε και πέρσι στον προϋπολογισμό του '09, θα γίνει και φέτος ξανά, το λέω για να προλάβω, φαίνεται στον προϋπολογισμό να πηγαίνουν σε δράσεις χρηματοδοτούμενες από δημοτικούς πόρους. Φέτος ο προϋπολογισμός δεν μπορεί να μην έχει στο κομμάτι «προβλέψεις μη εισπραξής» λιγότερα από 12.500.000.

Θα τα πω ποια είναι αυτά. 4.500.000 είναι από τις οφειλές τις οποίες δεν πρόκειται να εισπράξουμε. 5.000.000 – 6.000.000 είναι τα τοκοχρεολύσια των προηγούμενων χρόνων απ' όλες τις επιχειρήσεις τις οποίες έχουμε. Πάμε στα 10.000.000. Και 2.500.000 είναι τα χρήματα τα οποία εγγράφονται στον προϋπολογισμό σαν έσοδα από την πράξη αναλογισμού της Βασ. Γεωργίου που είναι σίγουρο ότι ξανά μέσα στο έτος του 2010 δεν πρόκειται να εισπραχθούν. Αυτόματα είναι 12.500.000. 12.500.000, 17.500.000 - 8.000.000 που έχουμε αυτή τη στιγμή εγγεγραμμένα ως μη προβλεπόμενα εισπράξεως, έχουμε μια τεράστια διαφορά και οδηγούν προφανώς σε έναν προϋπολογισμό ο οποίος τελικά δεν είναι ειλικρινής.

Εμείς, τελειώνοντας θέλω να πω, έχουμε καταψηφίσει τον προϋπολογισμό. Κατά συνέπεια όσον αφορά τη φιλοσοφία των δράσεων οι οποίες έχουν επιλεγεί και έχουν αποτυπωθεί στον ισολογισμό, δεν συμφωνούμε. Πλην όμως ψηφίζουμε αυτονόητα τη σωστή λογιστική αποτύπωση όλων όσον έχουν γίνει μέχρι σήμερα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ κε Κοσμόπουλε. Ο κ. Τσερώνης μήπως θέλει κάτι;

ΤΣΕΡΩΝΗΣ: Όχι κε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κε Δήμαρχε.

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Λοιπόν αγαπητοί συνάδελφοι είναι μία πολύ σημαντική συνεδρίαση αυτή η οποία γίνεται σήμερα διότι μιλάμε εδώ όχι μόνο για την οικονομική κατάσταση του στενού Δήμου αλλά του ευρέως Δήμου, δηλαδή του Δήμου και των δημοτικών επιχειρήσεων. Η σημερινή συνεδρίαση είναι ένας καθρέφτης για το που βρισκόμαστε και το που πάμε ο Δήμος ως σύνολο, Δήμος και δημοτικές επιχειρήσεις.

Να ευχαριστήσω από τη θέση αυτή κι εγώ τον ορκωτό λογιστή τον κ. Αγγελόπουλο, τον κ. Κρητικό από την ΕΔΕΧΥ, την κα Ηλιοπούλου ως Διευθύντρια της Οικονομικής Υπηρεσίας. Να επισημάνω ότι τηρήθηκαν οι προθεσμίες που προβλέπονται από το Ν. 3463, ότι εδώ καταγράφονται πλέον όλα τα στοιχεία μέχρι 31/12/2008 και μπορούμε και εμείς και ο κάθε συμπολίτης μας να δει ποία είναι η κατάσταση του Δήμου και των δημοτικών επιχειρήσεων νομίζω έμμεσα.

Το πρώτο το οποίο θέλω να επισημάνω είναι αυτό το οποίο αποτυπώνεται εδώ, ότι το μεγάλο βαρίδι, το μεγάλο οικονομικό βαρίδι για το Δήμο διαχρονικά ήσαν οι δημοτικές επιχειρήσεις. Αυτό ήταν και είναι το μεγάλο βαρίδι. 6.142.000 ευρώ είναι η ζημιά των συνιστωσών της κοινωφελούς επιχείρησης «ΦΑΡΙΣ» όπως καταγράφεται αναλυτικά στη σελίδα 23 του ισολογισμού. 6.142.000 ευρώ. Έχει πάρει μια θετική πορεία η συγκεκριμένη επιχείρηση που μάζεψε όλα τις άλλες, είναι σε κατάσταση καλή αλλά πρέπει να επιμένουμε συνεχώς και να προσέχουμε ώστε να μην επαναληφθούν αυτά τα οποία έγιναν και να μην ξαναφτάσουμε σε χρέη 6.142.000 ευρώ που τελικά τα πλήρωσε ο συνδημότης μας καλαματιανός.

Όσον αφορά στις επισφάλειες. Πράγματι έχει εν μέρει δίκιο ο κ. Κοσμόπουλος σ' αυτά τα οποία είπε. Να προσθέσω εγώ τα εξής: Ότι από τα 3.500.000 ευρώ προσδοκούμε να εισπράξουμε ούτε το 1.000.000, οι αιτίες είναι ότι έγιναν λάθη στις καταγραφές στο παρελθόν, το βλέπουμε αυτό και από δημότες που έρχονται εδώ, έχουν πληρωθεί κάποια ποσά, δεν έχουν περάσει στις υπολογιστές. Επίσης με το 5 και το 2 % ανακουφίστηκαν να ξέρετε οι δήμοι σε όλοι την Ελλάδα. Δεν ήταν δικό μας πρόβλημα. Με πολύ μεγάλη δυσκολία εισπράττονταν και το 5% και το 2% και όταν φτάσαμε στις νέες ρυθμίσεις νομίζω ότι όλη η αυτοδιοίκηση χάρηκε γιατί έχουμε σταθερά ποσά πλέον να προγραμματίσουμε τις δουλειές μας. Θυμόσαστε τι γινότανε με τις εφημερίδες, με τις προσφυγές, με τις αρνήσεις, με τις ρυθμίσεις. Μάλιστα έχουμε και μια τελευταία ρύθμιση από την οποία χάνει ο Δήμος περί τις 700.000 ευρώ. Για το 5 και το 2% αναφέρομαι.

Όσον αφορά στις απαιτήσεις του Δήμου. Οι απαιτήσεις είναι 3.500.000 ευρώ, είναι τα 2.600.000 από τη ΔΕΥΑΚ, τα 560.000 ευρώ από την ΑΔΕΚ και 450.000 από τον ταμία. Οι συμμετοχές στην ΚΑΚ – Σφαγεία 1.136.000 με το θετικό πρόσημο όπως είπε και ο κ. Αγγελόπουλος ή ο κ. Κρητικός, δεν θυμάμαι, αυτό είναι καλό για μας.

Να έρθω τώρα στις επιχειρήσεις μας να δούμε την οικονομική τους κατάσταση όπως αυτή αποτυπώνεται. Το μεγάλο οικονομικό μας πρόβλημα και τώρα και στο μέλλον δεν είναι ούτε ο Δήμος ούτε ο ΦΑΡΙΣ ούτε η ΑΔΕΚ, είναι η ΔΕΥΑΚ. Είναι ένα πρόβλημα που πρέπει να ρυθμισθεί αμέσως διότι εάν δεν πάρουμε μέτρα κινδυνεύει η ΔΕΥΑΚ, κινδυνεύει να μπατάρει και ο Δήμος δια μέσου της ΔΕΥΑΚ. Ένα πολύ σοβαρό θέμα, δεν δημιουργήθηκε τώρα, είναι ένα ζήτημα 20ετίας το οποίο πρέπει να το αναλύσουμε εδώ και να πάρουμε αποφάσεις. Υπάρχουν ζητήματα πολύ σοβαρά που δεν αφήνουν τη ΔΕΥΑΚ να ορθοποδήσει, το 74% των εισπράξεων πηγαίνει για τη μισθοδοσία του προσωπικού, λειτουργική ζημιά 1.000.000 ευρώ, συλλογική σύμβαση υπογεγραμμένη εδώ και 20 χρόνια η οποία επιτρέπει πράγματα και θαύματα. Νομίζω ότι πρέπει να γίνει μία χωριστή κουβέντα, να ξεκαθαρίσουμε ορισμένα πράγματα, ιδιαίτερα σε εποχή οικονομικής κρίσης, να πούμε με θάρρος την αλήθεια, να δούμε ζητήματα τα οποία έχουν σχέση με τη μισθοδοσία μιας μερίδας του προσωπικού, να δούμε κατά πόσο μπορεί να συνεχίσει να ισχύει η συλλογική σύμβαση εργασίας, μια προνομιακή συλλογική σύμβαση, περίπου όλοι οι καλαματιανοί θα ήθελαν να έχουν αυτή τη σύμβαση και να πάρουμε τέτοιες αποφάσεις οι οποίες θα εξυπηρετούν το συμφέρον των δημοτών μας. Και αυτό πρέπει να το κάνουμε με θάρρος. Αυτή η κατάσταση των 20 χρόνων η οποία συσσωρεύσε ελλείμματα και κινδυνεύει ο Δήμος από τη συγκεκριμένη επιχείρηση, δεν μπορεί να συνεχισθεί.

Λοιπόν με το ΦΑΡΙΣ τα πράγματα ρυθμίστηκαν. Δεν μπορεί όμως να επιτρέψουμε ούτε εμείς, ούτε οι επόμενες Δημοτικές αρχές, έτσι πρέπει να γίνει, να στήσουμε άλλη μια προβληματική επιχείρηση. Ότι έγινε – έγινε, το μαζέψαμε, το καλύψαμε, τελείωσε. Από δω και πέρα η υπηρεσία, δημόσιο λογιστικό, κανόνες.

Με τη ΔΕΑΚ. Η ΔΕΑΚ είναι μία επιχείρηση, είναι στη διαδικασία εκκαθάρισης. Η ΑΔΕΚ έχει ίδια κεφάλαια, υπάρχει ένα χρέος προς το Δήμο, θα ρυθμιστεί κι αυτό, νομίζω σε ένα μήνα θα φτάσουμε στη μονομετοχική, θα είναι εντελώς διαφορετικό το περιβάλλον απ' αυτό το οποίο υπάρχει σήμερα.

Τελειώνοντας επαναλαμβάνω αυτό το οποίο με έμφαση τόνισα. Και στο Δήμο τα πράγματα είναι συμμαζεμένα και νοικοκυρεμένα, ιδιαίτερα με το διπλογραφικό σύστημα, με τους ισολογισμούς, με τους απολογισμούς. Οι δημοτικές επιχειρήσεις όλες με το άλμα το οποίο έγινε με το ΦΑΡΙ είναι σε καλή κατάσταση. Τα Σφαγεία, η Αγορά έχουν θετικό πρόσημο, είναι νοικοκυρεμένα. Υπάρχει το ζήτημα της ΔΕΥΑΚ, όχι ότι δημιουργήθηκε τώρα, για να μην έτσι υποτιμήσω τις συλλογικές προσπάθειες που γίνονται από τον πρόεδρο και το Δ.Σ., είναι ένα ζήτημα 20ετίας που πρέπει να το δούμε με θάρρος και όχι βλέποντας τα διάφορα μικροκομματικά οφέλη διότι αυτό επιτάσσει το συμφέρον του Δήμου.

Τελειώνοντας, την 31/12/2006 με πληροφόρησε ο ορκωτός ότι η αξία κτήσεως των παγίων ήταν 59.000.000 ευρώ. Το 2007 αυτή η Δημοτική αρχή πρόσθεσε στα πάγια 10.000.000 ευρώ. Το 2008 αυτή η Δημοτική αρχή πρόσθεσε στα πάγια 11.800.000 ευρώ. Δηλαδή στη 2ετία συν 21.800.000 ευρώ στα πάγια να προστεθούν στα 59.000.000 ευρώ και ενδεχομένως στη θητεία μας, στη 4ετία να διπλασιάσουμε τα πάγια του Δήμου. Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ κε Δήμαρχε. Κε Αλευρά;

ΑΛΕΥΡΑΣ: Κε Πρόεδρε ήμουν έξω, δεν πρόλαβα να πάρω το λόγο, την λαμβάνω μετά την παρέμβαση του Δημάρχου ο οποίος μας κατέπληξε με την ακροτελεύτια αναφορά του για την αύξηση των παγίων που συντελείται επί των ημερών της παρούσης Δημοτικής αρχής. Θέλω να πω ότι αυτό είναι και λίγο αφηρημένο και πλεονασματικό. Προφανώς ο κ. Δήμαρχος κοστολογεί την κατά χρήση παραχώρηση των κτισμάτων του παλιού νοσοκομείου στο Δήμο. Το να αποτιμάς το ποσό αυτό τι προσθέτει; Ένα θέμα είναι αυτό. Ένα δεύτερο. Νομίζω ότι είναι θέμα της ημερήσιας διάταξης όπως λέει η διατύπωση, ο αλληλόχρεος λογαριασμός που υφίσταται μεταξύ Δήμου Καλαμάτας και ΔΕΥΑΚ. Θα δούμε το θέμα στη διάστασή του και θα εκφράσουμε την άποψή μας επ' αυτού.

Και σε ότι αφορά τη στάση μας επί του ζητήματος του πρώτου και μοναδικού που συζητείται, εμείς έχουμε εκφράσει και όταν συζητούνται οικονομικού περιεχομένου σοβαρά δεδομένα του Δήμου, δηλαδή προϋπολογισμός κλπ, την επικριτική μας στάση, αυτή παραμένει, είναι διαρκής εις ότι αφορά βέβαια στη λογιστική απεικόνιση και τη νομιμότητα των αριθμών που τέθηκε και των πράξεων από τον ορκωτό λογιστή. Σ' αυτή λοιπόν και μόνο τη διάσταση έχουμε τη στάση τη συμβατή με την εξήγηση της Δημοτικής αρχής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ. Θέλετε κάτι κε Δήμαρχε;

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Να επισημάνω το εξής: Ότι εγώ δεν έκανα δημιουργική λογιστική εδώ. Απλά είπα αυτά τα οποία είναι αποτυπωμένα στη συγκεκριμένη έκθεση ελέγχου επί των οικονομικών καταστάσεων του Δήμου Καλαμάτας χρήσεως 2008. Είναι μία λογιστική πραγματικότητα, είναι μία πραγματικότητα η πρόσθεση του 21.800.000 ευρώ στα πάγια. 59.000.000 ήταν στις 31/12/2006, 80.800.000 είναι στην 1^η/1/2009, 31/12/2008.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ κε Δήμαρχε.

Το Δημοτικό Συμβούλιο με την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης, αφού λαμβάνει υπόψη του,

- τις υπ' αριθμ. 201 και 270/2009 αποφάσεις της Δημορχιακής Επιτροπής,
- τις οικονομικές καταστάσεις του Δήμου Καλαμάτας χρήσεως 2008,
- τις διατάξεις του άρθρου 163 του Δ.Κ.Κ. (Ν. 3463/2006),
- την ΥΠΕΡψήφιση της πρότασης από τους παρόντες συμβούλους της πλειοψηφίας και της δημοτικής παράταξης "ΠΟΛΙΤΕΣ ΣΕ ΔΡΑΣΗ" και τη δήλωση των παρόντων συμβούλων των δημοτικών παρατάξεων "ΚΑΛΑΜΑΤΑ ΠΟΛΗ ΖΩΗΣ" & "ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΚΑΙ ΟΜΟΡΦΗ ΠΟΛΗ" ότι τάσσονται ΥΠΕΡ ως προς τη σωστή λογιστική αποτύπωση και ΚΑΤΑ ως προς την φιλοσοφία των δράσεων που έχουν αποτυπωθεί,

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι

Εγκρίνει τον απολογισμό και τις οικονομικές καταστάσεις του Δήμου Καλαμάτας, χρήσεως 2008, όπως υποβλήθηκαν από τη Δημορχιακή Επιτροπή.

Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασμα πρακτικού το οποίο υπογράφεται όπως ακολουθεί :

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΤΑ ΜΕΛΗ

ΟΙ ΠΡΟΕΔΡΟΙ

ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

ΤΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ

Καρατζέας Ν. Παναγιώτης	1. Αθανασόπουλος Κων/νος	1. Αργυροπούλου Βασιλική (Αντικαλάμου)
	2. Αλευράς Διονύσιος	2. Βασιλάκη Γεωργία (Αρτεμισίας)
	3. Γιαννακούλας Γρηγόριος	3. Βεργινάδης Νικήτας (Νέδουσας)
	4. Γουρδέας Ανδρέας	4. Βουτσής Γεώργιος (Λαδά)
	5. Ηλιόπουλος Αθανάσιος	5. Κάτσαρη – Τσαούση Παναγιώτα (Λείκων)
	6. Ηλιόπουλος Παναγιώτης	6. Κουμουνδούρος Νικόλαος (Μ. Μαντίνειας)
	7. Καμβυσίδης Ιωάννης	7. Κούτρος Χρήστος (Ελαιοχωρίου)
	8. Κλειδωνας Θεοφάνης	8. Μέλιος Ιωάννης (Αλαγονίας)
	9. Κοσμόπουλος Βασίλειος	9. Περρωτής Παναγιώτης (Σπερχογείας)
	10. Κουδούνης Αργύριος	10. Σπανός Αντώνιος (Ασπροχώματος)
	11. Κουρκουτάς Γεώργιος	11. Χειλάς Ευάγγελος (Βέργας)
	12. Λαγανάκος Γεώργιος	12. Χρυσομάλης Ιωάννης (Καρβελίου)
	13. Μιχαλόπουλος Σωτήριος	
	14. Μπάκας Δημήτριος	
	15. Μπάκας Ιωάννης	
	16. Μπασακίδης Νικόλαος	

17. Νταγιόπουλος Γεώργιος
18. Οικονομάκου Μαρία
19. Πολίτης Δημήτριος
20. Σπίνος Γεώργιος
21. Τσερώνης Κων/νος

Ακριβές Απόσπασμα
Καλαμάτα, 19 Οκτωβρίου 2009
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ν. ΚΑΡΑΤΖΕΑΣ